

# 新村如棋局，落子满盘活

## ——山南市桑日县扎嘎新村见闻

文/图 本报记者 孙开远 本报通讯员 侯勇 嘉措



近日，雅鲁藏布江北，山南市桑日县扎嘎新村一栋200多平方米的新藏式民居里，村民阿旺次仁在厨房里忙得热火朝天。土豆丝、青椒、牛肉、豆腐、韭菜、鸡蛋等食材摆满了灶台，锅里炖的牦牛肉正滋滋作响，香气四溢。

“这是我刚从社区超市买来的新鲜菜，今天中午换个花样吃！”客厅里，85寸高清电视机正播放着央视新闻，妻子次丹拉姆将新买的藏式家具擦得锃亮。

“小心，别弄坏了！”电视柜里，一张2012年在北京天安门前的合影，被阿旺次仁像宝贝一般珍藏着，这张合影见证着他们一家奔向新生活的轨迹。

一年前，阿旺次仁一家还在新村以北十几公里外的扎嘎沟里生活。山高谷深，谋生不易，地质灾害频发，是他对沟里老家最深刻的记忆。那里群山环绕，泥石流时有发生，阿旺次仁祖辈都住在土坯房里。“地少、路烂，也种不出太多青稞，外出务工又牵挂家里的老人孩子。”阿旺次仁说。

如何让山沟“皱褶”变成幸福“坦途”？

转机出现在2024年。山南市桑日县委、县政府决策，湖南省岳阳援藏工作组倾力相助，整合乡村振兴、援藏项目资金和村民自筹资金，投入1.76亿元建设扎嘎新村，将叶琼、普巴、巴资、平琼、达嘎五个行政村合而为一，实施整体搬迁，200户800名村民迁入宽敞明亮的新居，实现了从“忧居”到“优居”的华丽蜕变。

院子里盛开的格桑花、客厅里崭

新的藏式家具、便捷的便民服务中心和公交站台、几步之遥的卫生所和幼儿园……“以前住在山沟里，最怕家里老人孩子半夜生病，现在家门口就能看病买药，心里踏实多了！”这些变化让阿旺次仁十分感慨：“以前是‘熬日子’，现在是‘过日子’。”

时隔一年，焕然一新。如今，阿旺次仁的妻子次丹拉姆在绿化工程项目中务工，家庭收入连年上涨。

与阿旺次仁有同感的，还有他的新邻居扎西旦。“最大的不同，就是手上磨出茧子的地方不一样了。”今年刚满40岁的扎西旦伸出双手笑着说：以前茧子是抡锄头磨的，现在是学新技术磨的。“辛苦，但心里透亮，知道力气往哪儿使。”

扎西旦的妻子普布卓嘎，农闲时在葡萄基地务工，每天能挣230多元，2024年，这个四口之家的收入也超过了9万元，还添置了一辆小汽车。“你看这路，又宽又平。”更让扎西旦感到温暖的是，邻里间住得近，谁家有事喊一嗓子就行，关系比在农村时还要近。

新村如棋局，落子满盘活。“如果用一个词形容这一年，那一定‘盘活’！”扎嘎村党支部书记洛桑阿旺用下棋打比方，“以前在老村，人和资源都被大山困住。现在搬到交通便利的新地方，政策好、人努力，整盘棋都活了！”

这盘棋确实下活了。村民们不仅住上了安全敞亮的新房，更迎来收入结构的深刻变革——葡萄基地、苗圃基地、绿化工程等家门口的就业机会越来越多，“有事做、有钱挣、过得好”不再是梦想。目前，扎嘎新村已有170余人实现长期稳定就业，300余人在“家门口”就近务工。

扎嘎新村的幼儿园里，孩子们正在吃营养餐。

本报通讯员 侯勇 嘉措 摄

“我们村集体还通过‘飞地经济’年收租金50多万元，2025年，村民人均收入预计超过2.6万元，比搬迁前增长近15%。”让洛桑阿旺更有底气的，不只是收入数字，更有村民眼中燃起的那股干劲。他告诉记者，在村党支部的带领下，大家开垦雅江沿岸340余亩荒地种植油菜，第一年就收获了8000多斤油菜籽。

“这种精气神，是这一年最大收获，也是扎嘎新村未来发展的最大底气。”望着村里袅袅炊烟，洛桑阿旺信心满满：“村里正大力发展山羊养殖产业，带动更多村民增收致富。未来，政府还将借助这里丰富的风力资源，谋划风电项目……”

图①：阿旺次仁在擦拭电视柜。

图②：扎嘎新村的幼儿园里，孩子们正在吃营养餐。

本报通讯员 侯勇 嘉措 摄



今年，在昌都市贡觉县，一场由县委组织部牵头、本土企业参与的助学行动，不断为困难学子铺就逐梦之路。

“这份资助不仅减轻了家里的经济压力，更让我感受到了来自党和政府以及家乡相关企业的关怀与温暖。”受助学生斯朗拥西告诉记者。斯朗拥西来自偏远的农牧区，父母仅靠务农为生，收入微薄且不稳定。2024年，斯朗拥西以优异的成绩考上西藏民族大学的硕士研究生，然而高昂的学费一度让本就不富裕的家庭陷入了困境。就在此时，西藏隆沐藏浴服务有限责任公司的暖心资助如一道光照亮了她的求学之路。

“教育是阻断贫困代际传递的根本途径，能帮助家乡的孩子安心读书，是企业该有的担当。”西藏隆沐藏浴服务有限责任公司负责人巴桑的话语，道出了本土企业与地方发展同频共振的初心。自2024年8月与贡觉县委组织部联动开展助学行动以来，企业以每人每年8000元的标准，已累计帮扶23名大学生，落实资金9.92万元。“只要孩子们需要，这份支持就不会间断。”企业负责人巴桑说。

在这场协同行动中，贡觉县委组织部通过“千名干部进千村”“四下基层”等活动，深入农牧区摸排实情，为因学致困的学生建立“一人一档”，精准掌握每一户的难处；主动对接企业搭建桥梁，让行政资源与社会力量实现高效对接；牵头建立“部门+企业+学生”三方联络机制，既跟踪资金发放，更关注孩子们的心理成长与需求反馈，让帮扶既有力度更见温情。这种“党建+”模式下的组织协调，让政策善意与企业爱心形成了叠加效应，持续滋养着困难学子的逐梦之路。

## 时讯快递

### 拉萨市城关区

## 举办高校毕业生精准岗位对接会

本报拉萨讯（记者 刘琳琳）近日，拉萨市城关区人社局与永辉超市共同举办高校毕业生精准岗位对接会暨就业创业政策宣讲会。

城关区人社局相关负责人表示，下一步，将持续优化就业服务，建立跟踪回访机制，常态化开展精准对接活动，不断提升就业服务质量和服务效果，为区域就业稳定和经济发展提供有力人才支撑。

匹配。据统计，现场达成就业意向34人，用人企业和高校毕业生均对此活动给予了积极评价。

活动精选68个优质岗位，吸引了56名未就业高校毕业生到场参与。活动通过“线下直聘+专属洽谈”的模式，设立独立洽谈区，为高校毕业生与用人单位搭建高效沟通平台，促进人岗精准

### 推动社保服务从“窗口端”向“群众端”转变

## 桑日县开展“社保服务进万家”活动

本报桑日讯（记者 孙开远）近日，山南市桑日县人社局组织专项服务队深入当地敬老院、企业及个体工商户经营场所，开展“2025年社保服务进万家”活动，将服务窗口延伸至群众“家门口”。

此次活动创新采用“主动上门送服务”模式，打破传统窗口服务时空限制。聚焦养老保险缴费标准、待遇申领流程等热点问题，通过通俗化政策解读和“手把手”操作指导，帮助个体工商户及群众解决线上认证、关系转移等问题。此外，针对违规补缴、骗保等行为，现场开展

法治警示教育。

活动发放宣传折页、知识卡片及印有社保标语的实用物资320余份。活动有效强化了“多缴多得、长缴多得”参保意识，经营小吃店的个体户扎西说：“原来提高缴费档次能享受更好养老待遇，明年，我准备升级参保标准。”

桑日县人社局相关负责人介绍，此次活动通过面对面服务成功打通社保“最后一公里”，既破解了群众政策理解难、操作不熟练等痛点，更推动社保服务实现从“窗口端”向“群众端”转变。

### 自治区水利厅

## 以“四个突出”抓好老干部工作

本报拉萨讯（记者 王超）近日，记者从自治区水利厅获悉，2025年以来，自治区水利厅全面加强退休干部党的建设、发挥作用、服务管理，高标准高质量做好新时代新征程老干部工作。

自治区水利厅突出党的创新理论凝心聚魂，通过开展个人自学、“第一议题”等形式，推动理论学习走深

走实。突出凝聚“银发力量”，先后开展青年干部“听老干部讲水利故事”等活动，组织引导老党员、老干部献策，鼓励身体健康状况良好的老党员主动参与社区娱乐活动、公益服务。

突出关心关爱，做好养老保险（职业年金）缴费退费工作、养老金领域非法集资等问题集中整治，慰问共计150人次，发放慰问金近8万元。



近日，拉萨市尼木县举办以“传承技能·匠兴尼木”为主题的第二届乡村振兴人才技能大赛。大赛共设置12个比赛项目，涵盖藏香制作、雕板雕刻、藏式绘画等传统技艺项目，也包括钢筋工、养老护理、电工等现代产业技能工种。比赛通过理论考核与实操比拼结合的方式，全面检验230余名参赛选手的专业素养。

图为参赛选手等待入场。

本报记者 鹿丽娟 摄

## 闽藏携手 传承非遗

日前，“闽藏携手 传承非遗——‘福建龙岩·西藏边坝’非遗代表性项目展演交流活动”在福建省龙岩市博物馆举行。活动现场，福建省龙岩市、昌都市边坝县两地非遗传承人代表、非遗爱好者以及青少年学生等百余人齐聚一堂，开启这场文化盛宴。

据了解，此次活动是福建援藏“十四五”规划项目，由福建省对口支援边坝县工作队、龙岩市文化和旅游局主办，为闽藏两地文化交流搭建了新平台。通过活动，两地非遗同台绽放，让更多人领略到不同地域文化的独特魅力。

本报记者 温凯 本报通讯员 李寿水 摄

本报记者 孙开远 本报见习记者 土旦仁青

这些年，但凡碰上立案管辖、案件分流、诉讼费收取等难题，大家第一个就想到“找索朗多吉”。翻开索朗多吉的手机通讯录，里面存着许多基层法院同事的联系方式，他的微信更是每天都收到各种业务咨询。有人问他，烦不烦？索朗多吉笑道：“只要我会，绝不推诿，一定讲到对方彻底明白。”

接听“12368”诉讼服务热线、联系当事人、接收诉讼材料、送达法律文书、指导当事人使用诉讼服务自助设备……这些看似琐碎的工作，在索朗多吉那里都变得井井有条。面对形形色色的当事人，索朗多吉一直保持耐心，用真诚化解焦虑，用专业解答疑惑。

立案工作作为审判流程的起点，不仅直接关系到当事人诉讼权利的实现，更影响着司法程序的整体顺畅运行。立案大厅里，索朗多吉的身影总是忙忙碌碌，他也早已成为大家最信赖的业务能手。

在最高人民法院通报的“12368”热线“不立案”投诉举报中，西藏法院实现了“零”投诉。这个成绩的背后，是索朗多吉和同事们日夜坚守的成果。他们用专业知识，彰显了一名法院干警的责任与担当。

同事们常说：“索朗多吉把每一份材料都当成自己的案子来审，把每一位当事人都当成自家亲人来帮。为了尽可能让群众少跑腿，他会细致入微地讲解立案所需的所有材料。”

2018年，索朗多吉被选派到日喀则市萨嘎县雄如乡孜康村开展驻村工作。期间，他利用专业特长，及时化解了一些矛盾纠纷。

有一次，村里一位年轻人因酗酒闹事来到村委会。索朗多吉没有简单批评，而是先安抚当事人情绪，深入了解情况后，联系派出所干警一起做工作。经过耐心劝导，该年轻人认识到错误，并写下悔过书。

故事到这儿，索朗多吉并没有止步。他积极协调当地有关部门，帮这名年轻人找到一份工作。从此，这个年轻人认真工作，一个家庭慢慢走向幸福和睦。

驻村期间，除了处理日常的矛盾纠纷，索朗多吉还积极开展法治宣传工作，通过举办法律知识讲座、发放普法资料、以案说法等方式，提升当地村民的法律意识。

十九年的时光一瞬而过，索朗多吉始终没有改变他对工作的热爱和对群众的真诚。在同事眼中，他是值得信赖的业务骨干；在群众心里，他是耐心细致的法院干警。

纵观西藏法院工作，正是无数个像索朗多吉这样的人，用他们的坚守与奉献，共同守护着社会的公平正义，为法治西藏建设贡献着自己的力量。

办公室上摆满的法律书籍和司法解释，书页间密密麻麻的批注，这些都好像在诉说着索朗多吉对这份工作的认真和投入。在西藏自治区高级人民法院，索朗多吉这个名字，已经成为“司法为民”的一个生动注脚。19年来，他始终扎根立案庭，用专业与坚守书写着平凡岗位上的不凡篇章。

立案工作作为审判流程的起点，不仅直接关系到当事人诉讼权利的实现，更影响着司法程序的整体顺畅运行。立案大厅里，索朗多吉的身影总是忙忙碌碌，他也早已成为大家最信赖的业务能手。

本报记者 贡秋曲措

「党建+企业」织就暖心网：